

建行加入特色小镇金融支持行列

本报记者 范颖华

继国开行、光大银行之后，中国建设银行也加入特色小镇的金融支持队伍之中。2017年4月1日，住建部、中国建设银行联合下发《关于推进商业金融支持小城镇建设的通知》(以下简称《通知》)。根据该《通知》，建设银行全国各分行将加大金融支持力度，确保项目资金落地。大力推进商业金融支持小城镇建设。

去年127个特色小镇优先支持

此前住建部、国开行已联合下发了《关于推进开发性金融支持小城镇建设的通知》。根据该通知，国开行还承担着小城镇建设中推进大别山等集中连片贫困地区的脱贫攻坚，优先支持贫困地区基本人居卫生条件改善和建档立卡贫困户的危房改造等政策性任务。相比而言，建行对特色小镇的金融支持则相对集中。

根据住建部、中国建设银行联合下发的《通知》，建行将大力支持特色小镇、重点镇和一般镇建设。优先支持2016年《住房城乡建设部关于公布第一批中国特色小镇名单的通知》中所确定的127个特色小镇和各省(区、市)人民政府认定的特色小镇。

支持内容包括：支持改善小城镇功能、提升发展质量的基础建设。主要包括：道路、供水、电力、燃气、热力等基础设施建设；企业厂房、仓库、孵化基地等生产设施建设；学校、医院、体育场馆、公园、小镇客厅等公共设施建设；居民拆迁安置、园林绿化等居住环境改善设施建设；河湖水系治理、建筑节能改造、



特色小镇亟待金融创新支持

新能源利用、污水和垃圾处理等生态环境保护设施建设。

支持促进小城镇特色发展的工程建设。主要包括：街巷空间、建筑风貌等综合环境整治工程建设；传统街区保护和修缮、非物质遗产活化等传统文化保护工程建设；双创平台、展览展示、服务平台、人才交流等促进特色产业发展的配套工程建设。

此外，还包括支持小城镇运营管理融资。如基础设施改扩建、运营管理企业的经营周转融资；优质企业生产投资、经营周转、并购重组等融资。

银行将发力特色小镇金融创新

住建部和建设银行在《通知》中强调，在推进商业金融支

持小城镇建设中，将支持鼓励创新金融服务模式。

建设银行将加大对小城镇建设的信贷支持力度。对纳入全国小城镇建设项目储备库的推荐项目，予以优先受理、优先评审和优先投放贷款。帮助小城镇所在县(市)人民政府、参与建设的企业做好融资规划，提供小城镇专项贷款产品。根据小城

镇建设投资主体和项目特点，因地制宜提供债券融资、股权投资、基金、信托、融资租赁、保险资金等综合融资服务。

建设银行将在现有政策法规内积极开展金融创新。探索开展特许经营权、景区门票收费权、知识产权、碳排放权质押等新型贷款抵质押方式。探索与创业投资基金、股权基金等开展投贷联动，支持创业型企业发展。

在接受《中国企业报》记者

采访中，清华大学县域经济研究会学术委员会委员曹伟认为，除了加大信贷支持力度之外，提出在特色小镇的金融支持中要求

并鼓励金融服务模式创新十分有现实意义。特色小镇是全新事物，除了之前的PPP模式，特色小镇亟待在各类质押抵押权、创业基金池等方面进行金融服务上的制度创新。

在今年1月8日“2017年中国新型城镇化论坛暨‘千企千镇工程’启动仪式”上，作为“千企千镇工程”的发起单位之一，国开行行长郑之杰在专题演讲中，便强调在特色小镇金融支持上要坚持模式创新，满足个性化的融资需求。积极探索规范多元可持续的融资模式，研究设立特色小镇的产业基金，特色小镇的专业债券，风险补偿机制，实施整体授信的贷款模式。创新期

限结构产品，尝试多元化的资金阻隔，申请专项资金支持，降低项目融资成本，做好个性化投融资服务，同时结合各地实际和项目的特点开展工作。

在住建部、国开行联合下发的《关于推进开发性金融支持小城镇建设的通知》中，也强调了创新融资模式，提供综合性金融服务。

建立特色小镇项目储备库

在住建部与国开行的《通知》要求中，国家开发银行将积极发挥“投、贷、债、租、证”的协同作用，为小城镇建设提供综合金融服务。根据项目情况，采用政府和社会资本合作(PPP)、政府购买服务、机制评审等模式，推动项目落地；鼓励大型央企、优质民企以市场化模式支持小城镇建设。在风险可控、商业可持续的前提下，积极开展小城镇建设项目涉及的特许经营权、收费权和购买服务协议下的应收账款质押等担保类贷款业务。

和国开行一样，建设银行在《通知》中也表示，将在特色小镇金融支持中实施项目储备制度。建立项目储备库，推荐备选项目。与住建部建立工作协调机制，建立部行会商制度。

具体工作由各县(市、区)住建部门组织做好本地区建设项目与建设银行地市级分行的对接和推荐，并填写小城镇建设项目储备表。省级住建部门联合建设银行省级分行进行审核，并于2017年5月底前将通过审核的项目信息录入全国小城镇建设项目储备库。住建部将会同建设银行总行对纳入全国小城镇建设项目储备库的项目进行评估，确定优先推荐项目。

房企抢滩特色小镇，为降低拿地成本？

本报记者 李霖轶

日前，2017北京春季房地产展示交易会在北京展览馆开幕，特色小镇作为今年的热词，自然而然地成为了房展会上最为浓墨重彩的一笔。据《中国企业报》记者走访了解，开幕当天，“2017北京春季房展峰会暨特色小镇发展论坛”受到业内外人士的关注。

特色小镇大热 房企趋之若鹜

目前，特色小镇建设，上至省级下至县级，各地政府都在通过投资、补贴、奖励等方式展开特色小镇建设。在此如此强大的“政策

红利”吸引下，众多开发商开始涉足特色小镇建设，其中不乏保利、融创、万科、华夏幸福、绿地、碧桂园、泰禾、华侨城等大型房企。

近两年发展速度迅猛的碧桂园在特色小镇方面的起步较早，据了解，目前碧桂园落地的科技小镇项目包括惠东、澎湖的创新小镇项目。

碧桂园深圳区域总裁胡超表示，碧桂园到2020年打造1000个特色小镇的指引，全面推动碧桂园科技小镇项目的落地。

绿地集团在“小镇之乡”浙江杭州已经落地特色小镇项目绿地运河缤纷城。目前绿地已在一二线重点城市远郊及周边，洽谈储备10—15个特色小镇项目，包括

上海青浦、嘉定等区，探索合适的产业合作开发模式。

华侨城进驻三亚天涯区，打造特色小镇及文化村项目，根据海南省三亚市人民政府与华侨城(海南)投资有限公司共同签署的战略合作意向书显示，三亚市天涯区将引入华侨城打造“天涯特色小镇”以及“文门村美丽乡村”项目。

而融创的特色小镇始于与乐视的合作，融创中国董事长孙宏斌此前提到融创自身业务与乐视的结合，称目前已经在开展特色小镇业务。孙宏斌还表示，乐视此前在莫干山区域获得政府批复的10000亩土地，除去工业和其他项目外，剩余的开发价值依然很大。

特色小镇发展需与产业运营商联合

房地产企业涉足特色小镇建设自然是有利于其发展，但对于开发商的“一哄而上”，全经联执行主席杨乐渝告诉《中国企业报》记者，特色小镇要做好，需与产业运营商联合。目前情况下，部分房地产企业发力特色小镇可能考虑到其拿地成本较低。

“房地产化”是业内使用频次较高的词，同时也是一个备受诟病的问题。特色小镇的“房地产化”更是直接颠覆了特色小镇的本义发展。

国家城市和小城镇改革发展

中心理事长、首席经济学家李铁表示，特色小镇的发展一旦引入房地产，就会拉高土地成本，特色产业则难以实现发展，最后会演变为房地产一业独大，并带来大量的小镇库存。

北京房展组委会秘书长郑向东表示，特色小镇并不是简单的房地产项目。在国家新型城镇化建设进程中，产城融合的特色小镇为中国的城镇化建设提供了新的发展理念和道路选择。

杨乐渝强调道，“产业是小镇的魂，小镇发展的核心不在于开发，而在于产业运营。很多开发商缺乏产业内容与运营能力，如果不转变制造业的开发模式，只能把小镇变成新一轮的房地产开发。”